

114年整合式健檢結束 全縣 2960 人受檢

南竿鄉 1926 人、北竿鄉 473 人、莒光鄉 275 人、東引鄉 286 人

【本報訊】114年社區整合式健康篩檢，隨著東引鄉最後一場健檢結束，這項促進縣民健康的便民服務也圓滿告一段落。連江縣衛生局自3月4日開始辦理巡迴四鄉五島的篩檢服務，直到19日最後一場結束，全縣總共有2960人參與篩檢，比去(113)年略減55人。

整合式健康篩檢巡迴服務，最後一站東引鄉，18日、19日在東引鄉民眾活動中心辦理，首日有183人前往受檢，第2天103人，兩天下來共計有286人完成篩檢。為期兩天兩場的健檢活動，除衛生局團隊用心投入之外，東引鄉社區健康營造中心亦動員10餘位志工全程提供協助，共同為一年一次的健檢服務付出心力。

114年社區整合式健康篩檢，3月4日南竿鄉率先登場，共有296人參加健檢，北竿鄉473人，莒光鄉275人，東引鄉286人，全縣共計2960人受檢。

衛生局指出，連江縣社區整合式健檢是馬祖的年度大事，透過整合式篩檢服務提供民眾可近性與便利性的服務，除可以早期發現治療，並針對異常個案主動關懷追蹤，為縣民健康把關，促進社會整體健康之提升。



隨著東引鄉最後一場整合式健康篩檢結束，114年馬祖社區整合式健康篩檢活動也宣告全部完畢，今年全縣共計有2960人完成篩檢。(圖/文：陳其敏)



戰地遺產仍是馬祖重要觀光資源

因坑道內部崩塌而封閉多年的北竿北海坑道，經過地方各界多年努力爭取，近期終於要重新開放，雖不能全段暢通，但坑道口的局部開放也為地方新增一景點。馬祖發展觀光至今約三十年時間，各島的軍事戰地遺址一直是重要的觀光資源，坑道、據點佔地大，這些遺址在轉移管轄權後由地方政府或馬管處進行再利用規劃，可謂成果豐碩。閩東文化與戰地遺產是馬祖觀光兩大主軸，都具備可以大大發揮的獨特魅力，各島至今尚有可再利用的軍事遺址，應透過軍民協調廣為開發，展現活化的新契機。

隨著馬祖戰地軍管時代結束，許多過去承載軍事功能的設施與戰地遺址逐漸失去其原有的戰略價值，但這些區域擁有豐富的歷史背景和文意涵，或是景觀上的優勢，若能適當規劃與再利用，不僅能保存歷史記憶，還能轉化為極具吸引力的觀光資源。盤點馬祖四鄉五島目前重要的景點幾乎都超過一半是與軍事或戰地有關，而各島也都各有不同的特色可以開發再利。過去以設施參觀為主要方向，如今結合創生把軍事空間釋出版為青創基地更受歡迎，這樣的發展模式可為

當地帶來經濟效益並促進產業發展。軍事遺址多與重要歷史事件相關，例如戰爭、防禦工事或軍事基地等，見證了不同時期的軍事戰略與歷史發展。透過修復與導覽，這些遺址能成為生動的歷史教材，使遊客能親身體驗並理解過去的戰爭背景與軍事技術。北竿的大澳山戰和館就是在這樣的背景下爭取成立，也是全國唯一的一座戰事和平紀念公園。在國外也有一類多類似戰地遺址開發為景點的案，例如法蘭西的諾曼第登陸戰場遺址就帶入了解二戰的歷史。

馬祖歷經長達半世紀軍管，許多軍事設施具有特殊的建築風格，例如碉堡、地下隧道、要塞等，這類場域往往充滿神秘感，早年多列為管制區，如今隨著觀光產業發展，管制區逐步撤除，戰地遺址吸引遊客前往感受體驗。馬祖的一軍事觀光——至今尚停留在賞景階段，比較缺乏的是結合戶外探險與體驗活動，過去有人建議在大澳山戰事公園成立訓練場，增加模擬射擊、野外生存訓練等活動，增加旅遊的互動性與趣味性。已經開放的碉堡、坑道與軍事設施不僅是過去戰地的見證，更是珍貴的資產，透過適當的規劃與再利用，這些遺址能夠轉化為具觀光價值的景點，透過適當的光發展策略，軍事遺址及民間創新的觀光發展策略，軍事遺址將繼續為馬祖帶來觀光的商機與轉機。

芹壁馬祖播音站播音牆確定展開修復

馬管處：視經費狀況檢討落實，擴大景區範圍增加可看性



芹壁馬祖播音站播音牆確定要進行修復，馬管處邀相關單位現勘討論。(圖/文：陳鵬雄)



【本報訊】芹壁馬祖播音站播音牆確定要進行修復，馬管處昨(十九)日下午率規劃團隊與北竿各有關單位現勘討論，將以如舊復原原則進行修復，並視年度經費運用推動實質工程發包，未來播音牆可與芹壁中山國中候車亭觀景台結合，擴大景區範圍並增加可看性。

為優化芹壁播音站景區，立法委員陳雪生國會辦公室2月5日邀集相關單位現勘討論並達成初步共識。昨(十九)日下午馬管處副處長黃桂珠率規劃團隊與北竿各有關單位、鄉民代表會、電信業者等就如何修復進行討論並確認，細節部份將委託顧問公司進行設計。

馬管處表示，待設計完成後再視經費狀況設法檢討落實，公所也願意配合協助周邊環境整頓，共同來推動播音站景點的延伸與擴大。

西莒陳元帥聖誕原鄉慶壽團啟程

270名台馬鄉親展開五天四夜進香之旅

【記者曹重偉報導】農曆2月22日為西莒陳元帥聖誕，廟方特地安排陳元帥返回原鄉慶壽，近270名台馬兩地鄉親19日上午8時30分先在南竿福澳港集合，議長張永江、副議長陳冠元隨團進香；縣長王忠銘上午9時到場致意，預祝大家行程順利平安。陳元帥進香團之後搭乘10時南往北竿的2號前往瓊岐，午餐後前往飯店神明安座後，至梅花古鎮參訪。20日前往鶴上鎮，上午舉行慶壽大典，下午在鶴上遊神。21、22日參訪石竹山風景區、梧林傳統村落風景區、泉州西街、鐘樓、開元寺、蟬埔村、回長樂請神明；活動全程五天四夜，23日賦歸。



西莒陳元帥聖誕回原鄉慶壽活動盛大展開，進香團一行270人19日上午出發，縣長王忠銘到場向團員鄉親們致意。(圖/文：曹重偉)

東引精神標語搬家！

我武維揚大石移置新地點 繼續展現恢宏氣勢



東引中正路「我武維揚」大石，移到靠近遊客中心處的路邊擺放，因為體積龐大且重，搬運過程煞費周章。(圖/文：陳其敏)

【本報訊】精神標語搬家！原來位於東引中正路往酒廠方向的「我武維揚」大石，日前被移置到遊客中心斜對面的岔路路旁，換個地方繼續展現國軍精神。

「我武維揚」巨石，原來是道路內側邊坡遭大雨沖刷而崩落的大石塊之一，因為體積太大不易移動，就將之推到道路外側，其中一塊用紅白油漆寫上「我武維揚」，另一塊則寫上「我武維揚」。

屹立在中正路(工兵營舊營區上方道路)外側至少超過10年之久的一我武維揚，因為地勢逐漸出現下陷情況，與生命財產安全，因此利用有大吊車到東引工作的機會，大費周章地將「我武維揚」移約約百公尺處的新地點。

從事工程營造的民眾表示，「懸」在路邊的大石，量體很大，東引現有最大成安全問題，將之擊碎清理是最簡便的方式。但是考量「我武維揚」巨石存在已久，也是地方的戰地文化景觀資產，經與公所達成共識並尋覓好新地點後，利用有大吊車到東引吊掛發電機組的工作機會，同時將巨石搬運到靠近遊客中心的新地點。

從事觀光導覽的民眾指出，搬到新地點的「我武維揚」巨石，似乎更客易被人看見，如果將與之緊鄰的交通標誌牌換個地方設立，以及將周邊景觀再作進一步整理美化，整體景觀會更加恢宏、有氣勢。